

三地优势互补 协同发展迈出新步伐

京津冀实现“十四五”良好开局

面对复杂严峻的国际环境和国内疫情散发等多重考验,京津冀区域经济稳步恢复,协同发展取得新成效。日前,北京市统计局发布数据显示,2021年,京津冀实现地区生产总值9.6万亿元。其中北京、河北经济总量突破4万亿元,按不变价格计算,比上年分别增长8.5%和6.5%;天津实现地区生产总值15695.1亿元,增长6.6%。与2019年相比,京津冀三地GDP两年平均分别增长4.7%、3.9%和5.1%。

不断巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果,京津冀三地生产需求逐步恢复。生产领域中,北京规模以上工业增加值比上年增长31%,其中医药行业、电子行业贡献突出;津冀规模以上工业增加值分别增长8.2%和4.9%,采矿业、制造业,电力、热力、燃气及水生产和供应业三大门类生产全面增长。服务业运行稳定,三地服务业增加值比上年分别增长5.7%、6.7%和7.7%,其中信息服务业均实现两位数增长。

从需求领域看,北京、天津高技术制造业投资分别增长99.6%和22.5%,河北信息服务业投资增长22.8%。三地社会消费品零售总额同比分别增长8.4%、5.2%和6.3%,金银珠宝、通讯器材、新能源汽车等升级类商品零售额均实现两位数增长。

三地民生保障有力有效。数据显示,北京全年城镇

新增就业26万人,各季度城镇调查失业率均控制在调控目标5%以内;天津新增就业37.62万人,河北城镇新增就业92.51万人,均超额完成全年预期目标。居民收入稳步增加,京津冀三地居民人均可支配收入分别为75002元、47449元和29383元,分别比上年名义增长8%、8.2%和8.3%,农村居民收入增速均快于城镇居民。

新兴动能增势良好,创新引领释放活力。在京津冀三地,高精尖产业加快成长,表现亮眼。

据统计,2021年,北京高技术产业和战略性新兴产业增加值占GDP的比重均在2成以上,智能化产品生产加速,工业机器人产量在上年两位数增长的基础上,同比增长达到56%。天津高技术产业和战略性新兴产业增加值两年平均分别增长9.9%和7.3%,明显快于全市工业平均水平,服务机器人、新能源汽车、集成电路产量分别增长1.7倍、54.3%和53.2%。河北规模以上工业高新技术产业增加值增速比上年加快5.4个百分点,占规模以上工业增加值比重比上年提高2.1个百分点,高端装备制造产业八大行业实现全面增长。

三地创新能力不断提升。全球创新指数报告显示,北京在全球科技集群中的排名由2017年的第5位上升至第3位。天津深入实施科技创新三年行动计划,国家级高新技术企业和国家级科技型中小企业均超过

9000家。河北创新平台增多变强,全年新增国家级高新技术企业1500家、省级科技型中小企业超6000家,新增省级以上孵化器、众创空间、星创天地127家。

京津冀三地坚持优势互补,持续增强产业对接协作。数据显示,2021年京津转入河北单位5616个,其中法人单位3475个;京冀在津投资到位额1510.4亿元,占天津全部引进内资的比重超过4成。

北京发挥科技创新资源对津冀的辐射带动作用,全年输出津冀技术合同成交额350.4亿元;天津滨海—中关村科技园新增注册企业中,北京企业占1/3,北京企业中科技型企业占40%;廊坊三河市兴远高科等27家科创园入驻企业796家,其中京企占比达65%。

备受关注的“两翼”建设加快推进。据了解,由中心城区迁到北京城市副中心的企业数量自2017年起持续增长,2021年副中心所在的通州区新设市场主体2.2万户,创5年新高;在公共服务建设方面,共引进14所优质中小学和幼儿园,增加学位近3万个,北大人民医院通州院区2021年12月正式开诊。雄安新区启动区、起步区加快建设,重点片区框架全面拉开,全年完成固定资产投资比上年增长22.1%,保持全省领先,中国卫星网络集团、中国中化集团等央企落户雄安,中关村科技园等一批高科技项目也在加快落地。

累计采气19.54亿立方米! 大港油田保障京津冀天然气供应“有底气”



日前,随着库3-2井采气的阀门缓缓关闭,大港油田本个采气期保供任务正式结束。整个库群去冬今春累计采气19.54亿立方米,用时128天,圆满完成北京冬奥会保供及京津冀天然气调峰采气任务。大港油田位于天津市滨海新区南部,主要承担京津冀区域天然气区域调峰、应急供气、战略储备等职能。据大港油田相关负责人介绍,该油田管辖11座地下储气库,其中大张坨储气库被誉为“中华第一储气库”。图为清晨中的大张坨地下储气库(3月10日摄,无人机照片)。

加快推动后奥运经济发展

张家口冬奥场馆将实现四季持续运营

随着北京冬奥会和冬残奥会圆满落幕,进入后奥运时代的张家口全面落实冬奥遗产可持续利用计划,充分利用冬奥场馆设施和人力资源,延续冬奥品牌影响力,提高综合利用效益,不让冬奥场馆“闲下来”,不让奥运热度凉下来,加快推动后奥运经济发展。

张家口市体育局副局长甄桂峰介绍,目前该市冰雪赛事办赛场地达到世界顶尖水平,竞赛器材设备完善,完全可对标各级各类赛事。该市将利用场馆举办高端赛事,继续申请举办国际、洲际综合类冰雪赛事,同时适时举办单项世界杯、洲际杯、积分赛赛事,形成高端赛事举办常态化,着力打造服务全国、辐射全球的顶级品牌赛事聚集地,带动开展多元化体育品牌赛事活动,构建“专业赛事+原创赛事”的精品赛事体系。

青少年是冰雪运动的基石与未来。除举办冰雪嘉年华、欢乐冰雪季等群众性冰雪活动外,该市将支持学校、社会培训机构与奥运场馆合作,开展冰雪运动教学活动,创建冬令营、冰雪运动俱乐部、培训基地和课外活动中心,促进青少年冰雪运动普及发展。

利用冬奥成果打造奥运文化传播窗口。张家口市发改委副主任张作宇介绍,该市将利用“雪如意”等冬奥标志性建筑,建设集观光休闲、时尚餐饮、购物娱乐、会展演出等功能于一体的冬奥文化集中展示区域,开发奥运主题文化创意产品,奥运场馆影视创作功能。

为开拓奥运场馆训练功能,该市将以国家越野滑雪中心为核心,整合周边山地、森林、草原等资源,打造集登山健身、山地骑行、徒步穿越、滑草滑车、崖壁攀岩等于一体的山地户外运动公园,实现奥运场馆的四季持续运营。

祖孙俩在小区“爬山” 被困18米高防滑坡坝

近日,在北京丰台区北宫镇的张郭庄一小区,祖孙二人被困于小区西侧一处防滑坡坝上。消防救援人员到达时两人已被困近40分钟。

据了解,被困的是奶奶和她5岁的孙子。长辛店消防救援站的10名消防救援人员到达前,小区热心居民曾设法帮助祖孙二人下来,但大家尝试了半个多小时,也没能让两人脱困,随后邻居选择了报警。

赶到现场后,消防救援人员进一步了解到,当时奶奶带着孙子玩耍,孩子调皮非要“爬山”,于是二人从防滑坡坝北面爬到了18米高的斜坡顶端,想要下去时却发现前面没路,而来时的路又太陡峭,两个人被困住了。

当天的天气预报有小雨,一旦下雨整个救援的风险将增大。为了尽快让两人脱困,指挥员将人员分为两个救助小组,一组负责从被困人员所处位置利用所携带的救生器材进行绳索保护;另一组在陡坡中部的排水沟平台架设6米拉梯接应被困人员。

“你几岁啦?”“五岁半!”“一会儿让你爬梯子能爬吗?”“能!”消防员鼓励被困的小朋友。一小時后,祖孙二人被消防救援人员安全救出。

27个赏花点 入选北京赏花地图

清明小长假即将来临,北京也进入万紫千红的春花观赏季。为方便广大市民踏青赏花,日前,北京市园林绿化局通过高德指南官方账号,向市民推荐全市27个最美赏花点,为市民提供春季出游数字化推荐服务。即日起,市民在高德地图上搜索“北京赏花地图”,即可进入赏花推荐专区,一图查看,就近选择踏青赏花的好去处。

市民在专区内不仅可以查阅全部推荐目的地的实景照片、推荐理由、门票价格等多维度的赏花实用信息,进入景区详情页,还可以一键预约购票、导航前往。

特色花卉是本次赏花地图推荐目的地的亮点,品种多、范围广是成为上榜公园的必要条件。